
1. 다음 보기 중에서 두 일차방정식을 한 쌍으로 하는 연립방정식을
만들었을 때, 해가 무수히 많은 것은?

㉠ 3x − 2y = 5 ㉡ −2x + 6y = 8

㉢ x − 3y = −4 ㉣ 6x + 2y = 8

보기

① ㉠,㉡ ② ㉡,㉢ ③ ㉢,㉣ ④ ㉠,㉣ ⑤ ㉡,㉣

㉢식에 ×(−2) 를 하면㉡식과 완전히 일치 하게 되므로 ㉡과 ㉢
을 한 쌍으로 하는 연립방정식은 해가 무수히 많다.

해설



2. 배로 4km 의 강을 거슬러 올라가는데 1 시간, 내려가는데 40 분이
걸렸다. 흐르는 강물의 속력과 배의 속력은?

① 강물의 속력:1km/시, 배의 속력:5km/시

② 강물의 속력:2km/시, 배의 속력:5km/시

③ 강물의 속력:1km/시, 배의 속력:3km/시

④ 강물의 속력:1km/시, 배의 속력: 4km/시

⑤ 강물의 속력:2km/시, 배의 속력:10km/시

배의 속력을 xkm/시 , 강물의 속력을 ykm/시라 하면

x − y = 4 ,
2

3
x +

2

3
y = 4

두 방정식을 연립하여 풀면
∴ x = 5, y = 1

해설



3. 희정이는 집으로부터 9km 떨어져 있는 역까지 가기 위해 아침 9 시에
집을 떠나 시속 3km 의 속력으로 걸어가다가, 도중에 자전거를 타고
가는 인수를 만나 인수의 자전거 뒤에 타고 시속 10km 의 속력으로
달려 아침 10 시 36 분에 도착하였다. 희정이가 걸은 거리는?

① 9km ② 8km ③ 6km ④ 4km ⑤ 3km

희정이가걸어간거리를 xkm 라하고자전거를타고거리를 ykm
라 하면
거리의 합이 9km 이므로 x + y = 9 · · · (1),

집에서 역까지
8

5
시간 걸렸으므로

x
3
+

y
10

=
8

5
· · · (2)

(2)의 양변에 30을 곱하면 10x + 3y = 48 · · · (3)
(3) − (1) × 3하면 7x = 21

x = 3, y = 6

따라서 희정이가 걸은 거리는 3km이다.

해설



4. 농도가 5% 인 소금물 xg 과 8% 인 소금물 yg 을 섞어서 농도가 7%
인 소금물 600g 을 만들었다. 농도가 5% 인 소금물 yg 과 농도가 8%
인 소금물 xg 을 섞으면 소금물의 농도는?

① 5.2% ② 5.5% ③ 6% ④ 6.4% ⑤ 7.5%

x + y = 600
5

100
× x +

8

100
× y =

7

100
× 600

→

 x + y = 600

5x + 8y = 4200

∴ x = 200, y = 400

소금의 양은
5

100
× 400 + 8

100
× 200 = 36

따라서 구하는 농도는
36

600
× 100 = 6(%)

해설



5. 연립방정식

ax − 2y = 8

3x + 2y = 2
의 해가 없을 때, a 의 값은?

① −6 ② 6 ③ 3 ④ −3 ⑤ 12

a
3
=
−2
2
,

8

2a
3
= −1 , 4

∴ a = −3

해설



6. 연립방정식

y = mx + 3

y = (2m − 1)x + 4
을 만족하는 (x, y)가 적어도 한 쌍

존재하기 위한 실수 m 의 값은?

① 모든 실수 ② m , 0

③ m ,
1

2
인 모든 수 ④ m , 1 인 모든 수

⑤ m 의 값이 없다.

연립방정식은 두 방정식의 그래프가 평행한 직선이 아니면 해를
갖는다.
두 직선이 평행인 경우는 기울기가 같아야 하므로 m = 2m − 1

에서 m = 1 (두 직선은 m 에 관계없이 y절편이 다르므로 일치할
수 없다.)
따라서, 구하는 m 의 값은 m , 1 인 모든 수

해설

두 식을 정리하면
mx − y + 3 = 0, (2m − 1)x − y + 4 = 0

적어도 한쌍의 해를 가질 조건은
m

2m − 1 ,
−1
−1에서 m , 1인 모든 수

해설


